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SLOVO STAROSTKY

Vážení a milí spoluobčané,

aniž bychom si to stihli uvědomit, letní prázdni-
ny jsou za námi. Školáci usedli do školních lavic, 
ráda bych popřála těm, kteří jdou do školy či 
školky poprvé, ať vykročí tou správnou nohou, 
najdou nové kamarády, prostě ať šťastně  
a s úsměvem zahájí novou životní etapu. A těm 
ostříleným školákům přeji, ať je nový školní rok 
příjemný a třeba o kousek lepší než ten minulý. 
Učitelům přeji pozorné žáky a každodenní  
úsměv na tváři. K tomu třeba přispějí nové školní 
prostory, které přinese přístavba základní ško- 
ly. Věřím, že se zde budou dobře cítit a vzdělávání 
tak půjde téměř samo. 😊
V  dnešním článku bych Vás ráda krátce infor-
movala o MKDS, tedy městském kamerovém 
dohlížecím systému, který v našem městě bude 
monitorovat vybrané veřejné prostory.
Jistě jste si všimli, že v ulicích našeho města byly 
nainstalovány kamery. Vzhledem k tomu, že se 
stále množí menší, či větší krádeže, ničení všeho 
možného a bohužel i napadání osob, rozhodli 
jsme se k  tomuto kroku, abychom zvýšili bez-
pečnost nás všech. 
Tímto krokem sledujeme především vyšší úro-
veň prevence kriminality, prevence vandalismu, 
ochranu bezpečnosti obyvatel, majetku a v ne-
poslední řadě vyšší úroveň prevence narušení 
veřejného pořádku.
Systém je provozován v souladu s platnými  práv-
ními předpisy, zejména s nařízením GDPR. Pří-
stup do systému mají jen oprávněné osoby.  
Riziko zneužití údajů je minimalizováno tech- 
nickými a organizačními opatřeními (např. soft-
ware je instalován mimo síť městského úřadu, má 
svou autonomní zabezpečenou infrastrukturu). 

Záznamy z kamer budou uchovávány pouze po 
nezbytně nutnou domu a budou chráněny proti 
zneužití.
Kamery jsou nyní již funkční, provozované pro-
zatím ve zkušebním provozu. Do budoucna je 
možné nynějších osm kamerových bodů rozši-
řovat, nastane-li tato potřeba. Samotné umís-
tění kamer bylo realizováno po pečlivém posou-
zení s  Policí České republiky ve spolupráci 
s Městskou policií Rájec-Jestřebí, a to dle vý-
skytu nežádoucích jevů v  daných lokalitách 
města. Na území města se opakovaně potýká- 
me s velkým nápadem sprejerství a vandalismu,  
což bylo několikrát i medializováno. Kamery tak 
mohou pomoci odhalit a zabránit vandalství, 
krádežím, ničení majetku a řadě dalších ne- 
žádoucích jevů. 
Věříme, že nový systém přispěje k větší ochraně 
veřejného prostoru a bude sloužit jako účinný 
nástroj prevence. Zároveň doufáme, že jeho 
přítomnost povede k větší ohleduplnosti a re-
spektu k našemu společnému prostředí.
A abychom se přesunuli na příjemnější vlnu  
myšlenek, ráda bych Vás pozvala na podzimní 
kulturní sezónu. Je plná známých protagonistů. 
Například se můžete těšit na divadelní před- 
stavení Dokud nás milenky nerozdělí, cimbálo- 
vou muziku GRAJCAR z Dolních Bojanovic,  
či talkshow Před oponou s  hosty Jaroslavem 
Satoranským a Tomášem Töpferem. Připraveno 
je mnohem více, vše se dozvíte uvnitř zpravodaje. 
Mějte příjemný podzim, plný barev a krásy. 
Těším se na setkání s Vámi.

Mgr. Romana Synakieviczová, starostka
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ZPRÁVY Z RADNICE

Starostka města Rájec-Jestřebí podle ustano-
vení § 15 odst. 1 zákona č. 247/1995 Sb., o vol- 
bách do Parlamentu České republiky a o změně  
a doplnění některých dalších zákonů, ve znění 
pozdějších předpisů oznamuje:

1. Volby do Poslanecké sněmovny Parlamen-
tu České republiky se uskuteční
v pátek 3. října 2025 
od 14.00 hodin do 22.00 hodin
a v sobotu 4. října 2025 
od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

2. Volby proběhnou ve volebních místnostech 
v pěti volebních okrscích

Místem konání voleb 
v okrsku č. 1 je místnost v Sále K-áčko 
na Komenského ulici č. 621
pro voliče z  ulic: Fügnerova, Horní, Hradisko, 
Komenského, Budovatelů, Krátká, náměstí Míru, 
Na Vyhlídce, Pionýrská, Šafranice, Taufrova, 
V Úzkých, V Úvoze, Hřbitovní, Nad Skalou

v okrsku č. 2 je místnost v budově základní 
školy Rájec na Školní ul. č. 446
pro voliče z ulic: Nová, Erbenova, Fučíkova, Hav- 
líčkova, Jurkova, Lesnická, Ol. Blažka – část Rá-
jec, Spešovská, Sportovní, Školní, Blanenská

v okrsku č. 3 je místnost v budově Sportovní-
ho klubu „Na Rybníčku“ na ulici Hybešova 292 
pro voliče z  ulic: Ol. Blažka - část Jestřebí,  
9. května, Luční, Hybešova, B. Němcové, Na  Hrá-
zi, V  Humnech, V  Zahradách, Lesní, náměstí  
1. máje, Vrchlického, Tichá, Jiráskova, Na Ryb- 
níčku, Jana Stříže

v  okrsku č. 4 je místnost v  obecní budově  
č. 77 v Holešíně   
pro voliče z Holešína

v okrsku č. 5
je místnost v obecní budově č. 50 v Karolíně 
pro voliče z Karolína

3. Informace k  volbám do Poslanecké sně-
movny Parlamentu České republiky
–	 Každý volič hlasuje osobně, zastoupení není 

přípustné.
–	 Volič po příchodu do volební místnosti proká-

že svou totožnost a státní občanství České 
republiky, platným občanským průkazem nebo 
cestovním pasem České republiky.

–	 Po učinění záznamu do výpisu ze stálého se-
znamu obdrží volič od okrskové volební komi-
se úřední obálku. Na žádost voliče mu okrsko-
vá volební komise vydá za chybějící nebo jinak 
označené hlasovací lístky nové.

–	 Voliče, který není zapsán ve výpisu ze stálého 
seznamu a který prokáže své právo hlasovat 
ve volebním okrsku, okrsková volební komise 
dopíše do výpisu ze stálého seznamu doda-
tečně a umožní mu hlasování.

–	 Neprokáže-li volič svou totožnost a občanství 
České republiky, nebude mu hlasování umož-
něno. 

–	 Volič, který se dostavil do volební místnosti 
s voličským průkazem, je povinen tento průkaz 
odevzdat okrskové volební komisi, ta jej přilo-
ží k výpisu ze stálého seznamu.

–	 V  prostoru určeném pro úpravu hlasovacích 
lístků nesmí být nikdo přítomen zároveň s voli-
čem, a to ani člen okrskové volební komise. 
S voličem, který nemůže sám upravit hlasova-
cí lístek pro tělesnou vadu anebo nemůže číst 
nebo psát, může být v prostoru určeném pro 
úpravu hlasovacích lístků přítomen jiný volič, 
nikoliv však člen okrskové volební komise,  
a hlasovací lístek za něho upravit a vložit do 
úřední obálky.

Oznámení o době a místě konání voleb 
do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR
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ZPRÁVY Z RADNICE  l  MĚSTSK Á KNIHOVNA

–	 Volič může požádat ze závažných, zejména 
zdravotních důvodů městský úřad a ve dnech 
voleb okrskovou volební komisi o to, aby mohl 
hlasovat mimo volební místnost, a to pouze 
v  územním obvodu volebního okrsku, pro  
který byla okrsková volební komise zřízena.  
V takovém případě okrsková volební komise 

vyšle k voliči 2 své členy s přenosnou volební 
schránkou, úřední obálkou a hlasovacími lístky. 
Při hlasování postupují členové okrskové vo-
lební komise tak, aby byla zachována tajnost 
hlasování.

Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka

Pozor! 
změna půjčovní doby  
v dětském oddělení

Pondělí 	 10-12 hod.   13–17 hod.
Čtvrtek		        13-17 hod.

Z nových knih

Z nově vydaných knih poslední doby  
si v naší knihovně můžete vypůjčit:

Napínavé detektivní příběhy a thrillery: 
REGANOVÁ, L.: Vražedná temnota
DE LA MOTTE, A.&A.: Zločin na Capri
WALSH, T.: Sněhová bouře

Romány a povídky českých spisovatelů:
BLAŽKOVÁ, J.: Anetchen, dívka ze Sudet
KUBALOVÁ, K.: Lásky z nemocnice
KUTIŠOVÁ, S.: Jednou se uvidíme
LEVÍČKOVÁ, M.: Převaděč
HORÁKOVÁ, P.: Okno na západ
ČEPICKÝ, M.: Hájovna v Podlesí

Kouzelné čtení s Albi tužkou pro malé děti:
Kniha o železnici
Kniha plná nesmyslů
Zachraň život s Nehodovými
Další novinky nejen ze světa knih najdete v elek-
tronickém katalogu na webu knihovny.

Seniorské vzdělávání

Virtuální univerzita třetího věku
Městská knihovna nabízí všem seniorům z Rájce 
a okolí možnost navštěvovat Virtuální univerzitu 
třetího věku. V podzimním semestru otevřeme 
dva kurzy: Čínská medicína v  naší zahrádce  
a Barokní sochařství v Čechách.
Zájemci se mohou přihlašovat do 8. 9. 2025 
přímo v knihovně či e-mailově na adrese knihov-
na@rajecjestrebi.cz. Ve zprávě, prosím, uveďte 
kurz, o který máte zájem, jméno, příjmení, adre-
su, telefon a e-mail.
Na první přednášku zvoleného kurzu mohou 
přijít všichni zájemci nahlédnout. Po shlédnutí 
lekce se teprve mohou přihlásit. Jedná se o šest 
hodinových přednášek za 460 Kč.

Hrátky s pamětí
Od října 2025 otevřeme také další kurz trénová-
ní pamětí s paní Blankou Matuškovou. Tento kurz 
je zdarma, zájemci si platí jen studijní materiály.
Zájemci se mohou přihlašovat do 20. 9. 2025 
přímo v knihovně či e-mailově na adrese knihov-
na@rajecjestrebi.cz. Ve zprávě, prosím, uveďte 
jméno, příjmení, adresu, telefon a e-mail.

Digitální odysea
Kurz přiblíží zájemcům různé vychytávky k ovlá-
dání mobilních telefonů, tabletů a notebooků.  
Je sponzorován nadací Vodafone a Moudrá 
sovička a pro seniory je zdarma. 
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MĚSTSK Á KNIHOVNA  l  KULTURNÍ DĚNÍ

Zájemci se mohou přihlašovat do 20. 9. 2025 
přímo v knihovně či e-mailově na adrese knihov-
na@rajecjestrebi.cz. Ve zprávě, prosím, uveďte 
jméno, příjmení, adresu, telefon, e-mail a typ 
vašeho telefonu (Android, Apple).

Jazykové kurzy

Městská knihovna také otevře v případě zájmu 
jazykové kurzy pro seniory začátečníky a mírně 
pokročilé. V  případě zájmu napište, zda máte 
zájem o kurz pro úplné začátečníky či pro mírně 
pokročilé.

Kulturní dění

Úterý 9. 9. 2025 17:30 hod.		
sál K-áčko
MAXMILIÁN LAMBERG (1729-1792) A 
JEHO ZÁPISNÍK SVĚTÁKA - MORAVSKÝ 
OSVÍCENEC NA CESTĚ PO STŘEDOMOŘÍ
Přednáška Mgr. Jaroslava Stanovského, Ph.D. 
přiblíží osobnost moravského šlechtice, dobro-
druha a spisovatele Maxmiliána Lamberga skrze 
jeho knihu Zápisník světáka (1774) z cest po 
Korsice a Itálii spojující v sobě filosofické úvahy, 
ironické glosy a společenské anekdoty. Během 
přednášky  si rovněž ukážeme, jaké možnosti 
nabízí internetové zdroje pro bádání o raném no-
vověku. Vstupné dobrovolné.

Čtvrtek 11. 9. 2025 od 15:00 hod.		
KC – sokolovna
MOBILNÍ PLANETÁRIUM
Město Rájec-Jestřebí opět pozvalo pro děti do 
našeho města mobilní planetárium s jeho naučně 
zábavnými produkcemi. Rezervace je nutná v IC 
města. Vstupné 60 Kč.	

Angličtina pro seniory začátečníky
Angličtina pro mírně pokročilé seniory
Němčina pro seniory začátečníky
Němčina pro mírně pokročilé seniory
Kurzy budou otevřeny, pokud se sejde 6-8 zá-
jemců na jednotlivý kurz.
Zájemci se mohou přihlašovat do 15. 9. 2025 
přímo v knihovně či e-mailově na adrese knihov-
na@rajecjestrebi.cz. Ve zprávě, prosím, uveďte 
kurz, o který máte zájem, jméno, příjmení, adre-
su, telefon či e-mail, abychom mohli studenty 
včas informovat o podrobnostech. 

Pátek 12. 9. 2025 	 18:00 hod.		
výstavní síň knihovny
OBRAZY MILOSLAVA MÁLKA
Výstava představí krajiny, zátiší a portréty míst-
ního autora. Potrvá do 9. 10. 2025. Otevřeno:  
po, čt 9:00-18:00 hod.; út, st, pá 9:00-15:00 hod.

Pátek 12. 9. 2025 19:00 hod.		
Státní zámek Rájec nad Svitavou 
ATAM SAXOPHONE QUARTET 
Město Rájec-Jestřebí a Kruh přátel hudby při-
pravili další sezónu koncertů krásné hudby  
a srdečně Vás zvou na zahajovací koncert. Před-
prodej vstupenek a abonentek na celou sezónu 
probíhá v IC města.
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KULTURNÍ DĚNÍ
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KULTURNÍ DĚNÍ  l  LSPP

Rozpis stomatologické péče

ZÁŘÍ 2025	 Služba je sloužena od 8:00 do 13:00 hodin

6. 9.	 MUDr. Vlastimil Fenyk	 Letovice, Tyršova 15	 516 474 310

7. 9.		 MDDr. Veronika Fojtíková	 Rájec-Jestřebí, zdrav. středisko	 516 432 138

13. 9.	 Dr. Halyna Giryeva	 Boskovice, Lidická 8	 734 231 261

14. 9.	 MDDr. Jiří Janáč	 Boskovice, Lidická 10	 537 021 289

20. 9.	 MUDr. Alžběta Beranová	 Blansko, Gellhornova 9	 735 056 656

21. 9.	 MUDr. Jitka Hanáková	 Blansko, Pražská 2394/1b	 516 418 788

27. 9.	 MUDr. Kateřina Hošáková	 Adamov, U Kostela 4 	 516 446 428

28. 9.	 MUDr. Radka Houdková	 Blansko, Pražská 2394/1b	 731 144 155

Mimo výše uvedenou je služba zajištěna v Brně, Úrazová nemocnice, Ponávka 6, tel. 545 538 111.
Úrazová nemocnice službu zajišťuje ve všední dny od 18:00 do 24:00 hodin.
O sobotách, nedělích a svátcích od 8:00 do 20:00 hodin.
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CENTRUM MOTÝLEK

Letos se z našich malých táborníků na druhém 
turnusu příměstského tábora stali opravdo- 
ví detektivové! Hned první den jsme zjistili, že 
někdo ukradl poklad, a tak jsme se pustili do 
pátrání. Každý den jsme získávali nové indicie – 
zkoumali jsme různé stopy, skládali šifry a luštili 
zapeklité hádanky.
Ve čtvrtek nás čekalo dobrodružství trochu  
jiného druhu. Vyrazili jsme na výlet do lesa, kde 
jsme hned na začátku vyslechli poutavé vy- 
právění o tom, co v lese roste a žije. Seznámili 
jsme se s různými druhy rostlin a zvířat, které 
dělají tento les jedinečným. A to nejlepší? Zblíz-
ka jsme si prohlédli noční dravce – majestátní 
sovy, které jsme si mohli dokonce pohladit a kdo 
chtěl, vzít i na ruku. Po týdnu plném záhad jsme 
konečně vypátrali viníka a získali poklad zpět. 

Nechyběla radost, smích ani pocit, že jsme se 
stali skutečnými detektivy. Už teď se těšíme na 
další táborová dobrodružství!

Diana Křížová, vedoucí tábora

Škola detektivů – Příměstský tábor 2025
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CENTRUM MOTÝLEK

Ve středu 6. srpna jsme se společně s dětmi, jejich 
rodiči a prarodiči sešli na hřišti Na Rybníčku ke 
společnému pikniku. Mile nás překvapil velký 
zájem o akci – sešlo se nás opravdu hodně. Atmo-
sféra byla uvolněná, děti se dobře bavily a díky 
velikosti areálu si všichni našli místo. Děti dostaly 
hned na začátku odměnu v podobě sušenky  
a pitíčka, rodiče pak jeden chlazený nápoj – po-
časí nám tentokrát přálo a bylo opravdu krásně. 
Po celou dobu akce bylo připravené občerstvení.
Součástí programu byla vodní stezka s interaktiv-
ními prvky. Děti například pomáhaly vodníkovi 
poskládat botičky nebo lovily rybičky. Všichni si 
mohli vyzkoušet deset stanovišť laděných do 
stylu sensory play. Připraveno bylo například  
krmení kuřat pšenicí, lovení kačenek na vodě  
nebo mořský svět z rýže a mušliček. Velkou po-
zornost přitahovalo stanoviště s vodními perla- 
mi, u kterého se zdržely nejen děti, ale i dospělí.
Doufáme, že se akce návštěvníkům líbila, a tě- 
šíme se na všechny při další příležitosti.

Lenka Loukotová

Piknik Na Rybníčku

Čtvrtek se nesl v duchu pikniku. Vydali jsme se 
do zámeckého parku, prošli si stezku šneka  
Krasíka a odměnou nám byl nejen poklad, ale  
i dobrá zmrzlina.

Příměstský tábor pro děti s rodiči

Poslední turnus tábora byl určen dětem a jejich 
rodičům. Celým táborem je provázeli pejsek  
a kočička. První táborový den si pro ně připravi-
li zahradničení – děti si zasadily kytičku a pozná-
valy různá semínka. Odpoledne bylo věnováno 
vodním hrám.
Druhý táborový den jsme se všichni vydali do 
divadla, které pro nás připravily milé paní kni- 
hovnice z Městské knihovny Rájec-Jestřebí.  
Na programu byla pohádka o mlsném vlkovi. 
Odpoledne jsme si vyrobili táborová trička.
Ve středu jsme navštívili environmentální učeb-
nu Lesů České republiky, kde nám pan Lanča 
představil lišku Malinu a dravé ptáky.
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Letní čochy
Prázdninové pátky 18. července a 15. srpna pat-
řily Letním čochům pořádaným spolkem Pro lidi! 
z  Rájce-Jestřebí. V  ryze letním počasí zahrály 
v  areálu ERMIA na ulici Sportovní pro všechny 
generace skupiny Akcent a Prorock. Bylo připra-
veno bohaté občerstvení, návštěvníci se mohli 
zchladit čepovaným pivem nebo limonádou  
a třeba i zakousnout klobásu z udírny. Atmosfé-
ra byla úžasná nejen díky teplému letnímu poča-
sí, hrající hudbě, ale i přítomným návštěvníkům. 
Návštěvníci opět dokázali, že osobní setkání mezi 
lidmi je stále žádoucí. Děkujeme všem, kteří se 
podíleli na přípravách obou akcí a také návštěv-
níkům za skvělou účast. 
Těšíme se na další společnou zábavu.

Erik Augustin, Pro lidi! z. s.

Pro děti byly připraveny soutěže, nechyběly ani 
nohejbalové zápasy. Ač počasí nebylo typicky 
letní, účast byla po celý víkend vysoká. Organi-
zátoři už nyní plánují pokračování v příštím roce 
– s vizí, aby se z akce stala nová tradice. 
Do konce roku se navíc v areálu chystají další 
kulturně-sportovní programy.

Za SK Jestřebí Ondřej Štěpánek

Novinkou letošního léta byla premiéra víkendo-
vé akce v areálu Na Rybníčku, kterou SK Jestře-
bí uspořádalo společně s rájeckými skauty. 
Návštěvníci si pochutnali na specialitách, mezi 
nimiž nechyběly hotdogy, jelení skoky na topin-
ce, olomoucké topinky či palačinky.

Víkend Na Rybníčku

V pátek jsme tábor zakončili slavnostní sportov-
ní olympiádou a odpoledne už jen relaxovali  
v klubovnách a hráli si.
Rádi bychom poděkovali skvělým paním kuchař- 
kám ze školní kuchyně, které nás po celý tábor 
zásobovaly výborným jídlem! Nejedna maminka 
se olizovala až za ušima, a i vybíravé děti si po-
chutnaly.

Lenka Loukotová a Inka Vrtílková, 
vedoucí tábora

Co nás čeká v září?
Začínáme s našimi kroužky, podrobné 
informace a přihlašování naleznete na 
našich webových stránkách.
Také bychom všechny rádi pozvali na už 
tradiční bazárek v sobotu 13. září.



9  l 2025

WWW.RAJECJESTREBI.CZ     11

KŘÍŽOVK A

Vyluštěním křížovky se dozvíte, jaký světový den se slaví 10. září. 
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Turnaj o putovní pohár SK 
Jestřebí

Ani o prázdninách v Jestřebí nechyběla tradiční 
sportovní událost – domácí turnaj v malé kopa- 
né. Ke stálým účastníkům (BC Červánky Rájec, 
HSK Holešín, FBK Atlas Blansko a domácí SK 
Jestřebí) se letos připojil nováček FC Brťov.
Premiéra se Brťovu povedla na jedničku – turnaj 
ovládl a odvezl si první místo. Druhá skončila 
domácí sestava, třetí Holešín, čtvrtí florbalisté  
z Blanska a páté místo obsadili Červánky z Ráj- 
ce. Celý turnaj se vydařil nejen po sportovní 
stránce, ale také díky podpoře diváků, kterým 
patří velký dík.

Ondřej Štěpánek 
SK Jestřebí

Jarní část sezóny 2025

Fotbalisté SK Jestřebí nastoupili do sezóny  
2025 historicky poprvé po znovuzaložení klu- 
bu v nejvyšší soutěži malé kopané – první lize. 
Postup brali s respektem, protože liga je plná 
zkušených hráčů velkého fotbalu, mezi nimiž 
nechybí jména jako Koudelka, Zapletal, Matocha, 
Sedlák, Paděra či Krška.
Začátky nebyly jednoduché. První body získali 
naši hráči až v šestém kole proti Lomnici. O týden 
později doma přehráli Rozhraní a v posledním 
utkání jarní části uhráli cennou remízu na půdě 
čtyřnásobného mistra ligy – Suchého.
Do prázdninové pauzy tak Jestřebí vstupovalo 
ze sedmé příčky, která je bohužel první sestu- 
povou pozicí. Přesto tým složený z nadšenců,  
z nichž mnozí nemají zkušenost s velkým fotba-
lem, odhodlaně hlásí: boj o udržení nekončí.

Pohár Senátorky

Zatímco v lize to byl tvrdý křest ohněm, v Poháru 
Senátorky se SK Jestřebí dočkalo velkých úspě-
chů. Prvoligové celky měly v prvním kole volno,  
a tak náš tým nastoupil rovnou do druhé fáze,  
kde postupně vyřadil Brněnec, Svitávku a Míchov. 
Tím si zajistil účast ve finálovém turnaji.
Turnaj přilákal pět prvoligových mužstev a pořa-
datelskou Okrouhlou. Jestřebí dorazilo v nejsil-
nější možné sestavě a výsledky na sebe nene-
chaly čekat – základní skupinou prošlo bez po-
rážky a v semifinále rozdrtilo Újezd u Boskovic 
5:0.
Ve finále čekal soupeř nejtěžší – Viktoria Suchý, 
tým složený z hráčů 1. SK Prostějov. Přestože 
Jestřebí předvedlo kvalitní výkon, pohár nako-
nec putoval do rukou soupeře. I druhé místo je 
ale pro klub historickým úspěchem.

Sportovní zprávy SK Jestřebí – malá kopaná
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ZDRAVÝM POHYBEM K PODPOŘE nejen ŠKOLNÍHO ÚSPĚCHU
úterý 16.00–17.00 h

Děti si v 60 minutách zažijí 10 minut zábavného rozhýbání,  
20 minut pohybu s principy zdravotní tělesné výchovy a neuro-vývojové stimulace,   

20 minut speciálně pedagogické péče cílené na smyslové vnímání, grafomotoriku ruky,  
podpoření pozornosti a spolupráci mozkových hemisfér, 

10 minut relaxace, mindfulness a nastavení bráničního dechu. 
           

 

DOPŘEJTE SVÝM DĚTEM AKTIVITY, KTERÉ DÁVAJÍ SMYSL  
Jedinečný koncept kurzu s celostním přístupem propojuje jak zdravotní tělesné 

tak duševní oblasti rozvoje dětského potenciálu. 
Kurz je vhodný pro předškoláky a žáky 1.–2. ročníku ZŠ  

Kurz se koná v prostorách  na ul. Jurkova č.p. 643, Rájec-Jestřebí 

Kontakt na lektorky:        
Mgr. Jaroslava Dobešová, tel. 731 511 145, www.lara-studio.cz 

   Mgr. Andrea Filipiová, tel. 605 231 466, www.afweb.cz 
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K letošním „pětkovým“ výročím našeho města 
lze zařadit rovněž 110. výročí těžkého válečného 
roku 1915. České země se spolu s Evropou zmí-
taly ve vichřici konfliktu, který brzy vstoupí do 
dějin jako I. světová válka, a právě zmíněný rok 
1915 bývá někdy označován za nejhorší válečný 
rok, kdy ozbrojený střet bobtnal do hrůzných 
rozměrů a spolu s  tím přicházela nejen bída,  
ale v našem prostředí také zvyšující se projevy 
represí a národního útlaku. Vyhlídky nebyly 
příznivé a nedostatek prostředků, které bylo 
nutné soustředit primárně na válečné účely,  
se začínal citelně projevovat. Tyto okolnosti se 
dosti výrazně odrazily rovněž v oblasti lokálních 
železnic. 
Až do sklonku 70. let 19. stol. sahá počátek 
zlatého věku lokálních drah v rakousko-uherské 
monarchii. Poté, co byly z velké části dokončeny 
hlavní železniční tahy, se pozornost obrátila 
k  budování lokálních drah, jež navazovaly na 
hlavní tratě a přiváděly železniční dopravu do 
dalších, třebas odlehlejších míst, jimž měly kro-
mě pohodlného cestování otevřít nové mož-
nosti rozvoje. Některé lokálky zároveň tvořily 
spojnice mezi hlavními tratěmi. V poměrně krát-
kém čase tak byl vybudován nespočet lokál- 
ních drah. Okolnosti tomu přály – železnice byla 
nejrychlejším, pohodlným dopravním prostřed-
kem a dokázala přepravit náklad v objemu, je-
muž koňské povozy neměly šanci konkurovat. 
Navíc budování lokálek bylo státem podporo-

váno legislativně i formou úlev a výhod, což 
výrazně napomáhalo všem, kteří byli ochotni se 
do takového podniku pustit a zaštítit ho svým 
úsilím a prostředky. Za konkrétními lokálkami 
mnohdy stáli jednotlivci rozhodnuvší se přivést 
železnici do své domovské oblasti – podnikate-
lé a průmyslníci, kteří mohli vystupovat sami  
za sebe, pokud disponovali dostatečným kapi-
tálem, obce či svazky obcí, nebo rozličné spo-
lečnosti a železniční družstva, jež tito staveb- 
níci v některých případech zakládali. Pohnutky 
pro výstavbu lokálek byly různé a ty či ony jsou 
zdůrazňovány dle toho, za jakým účelem pri-
márně měla dráha vzniknout. Ve valné většině 
bývá argumentováno nedostatečnými komu-
nikacemi a špatným spojením s významnějšími 
centry, i komerčními, ekonomickými hledisky 
– zaostáváním hospodářství a průmyslu. Kromě 
přínosu pro průmysl a řemesla a zlepšení odby-
tu produktů místních rolníků se objevují další 
argumenty odpovídající povaze lokálky a ob- 
lasti, kam směřovala – kupř. přínos pro rodící  
se fenomén turistického ruchu, svou roli sehrá-
vala přítomnost poutního místa, lázeňského 
střediska, pozoruhodné přírodní lokality apod. 
To rovněž udávalo tón hlavnímu zaměření lokál-
ky – některé upřednostňovaly nákladní dopra-
vu, jiné zase dopravu osobní.
Další a možná neméně dlouhá řada lokálních 
drah byla zamýšlena a často vyprojektována, 
avšak nikdy nepostavena. Mezník zde tvoří prá-

Lokální dráha Rájec nad Svitavou – Molenburk
I. část

Odešeli z našich řad v měsíci červenci

paní Anna Mokrá, 86 let
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vě doba I. světové války, kdy byly mnohé pro-
jekty zastaveny a k  valné většině z  nich se už 
později nikdo soustavně nevrátil. Nákladnou 
výstavbu lokálek mnohdy ve složitém terénu 
totiž začala vytlačovat lacinější silniční dopra- 
va zažívající v době meziválečné velký rozmach 
díky rozvoji automobilismu včetně nákladní  
a hromadné dopravy. 
V  našem okolí vzniklo hned několik projektů, 
které měly region protkat sítí lokálek, vesměs 
navázaných na dráhu Brno – Česká Třebová.  
Tak se postupně zrodily záměry na zřízení drá-
hy Blansko–Vyškov, Líšeň–Jedovnice, nebo  
o něco později třebas elektrické dráhy z Blanska  
do Sloupa; mimo oblast Moravského Krasu 
zmiňme kupř. záměr zřízení lokálky ze Skalice  
n. Svit. do Kunštátu. De facto jedinou realizo-
vanou lokální dráhou v našem regionu je lokál-
ka Skalice n. Svit. – Boskovice – Velké Opatovi-
ce – Chornice, budovaná postupně a v  celém 
úseku zprovozněná r. 1908. 
My se ovšem dnes budeme věnovat lokální drá- 
ze Rájec n. Svit.-Sloup – Molenburk, která byla 
projektována (v širším slova smyslu) v  letech 
1912–1915 a patří, bohužel, k  oněm záměrům 
nerealizovaným. Je nutno předeslat, že v nás- 
ledujícím textu se přidržíme původní podoby 
názvu obce, v  níž byla lokálka zakončena, tj. 
Molenburk, a současné Vysočany ponecháme 
stranou. Vysočany vznikly až r. 1964 po správ-
ním sloučení obcí Housko a Molenburk. Navíc 
oba původní názvy můžeme mezi lidmi slýchat 
i dnes a zůstaly rovněž zachovány v  názvech 
katastrálních území. 
Hlavními strůjci záměru vybudovat dráhu z Ráj- 
ce do Molenburka byli pánové Josef Broušek 
(1855–1930), hoteliér ve Sloupě, Josef Šamalík 
(1875–1948), rolník a starosta v Ostrově u Ma-
cochy, amatérský krasový a vlastivědný bada- 
tel, literát, publicista, říšský a zemský poslanec, 
a MUDr. Heřman Langer (1869–1950), obvodní 
lékař ve Sloupě, kteří založili r. 1912 „Železniční 
družstvo“, jehož cílem bylo prosadit výstavbu 
železnice do této oblasti za účelem jejího po-

vznesení a modernizace; Josef Šamalík pozdě-
ji – při krátkém znovuvzkříšení lokálkových pro-
jektů r. 1922 – hovořil též o pomoci v otázce 
vzmáhající se nezaměstnanosti. ,
Svůj záměr předložili výše zmínění proponenti 
již na podzim 1912 úřadům – návrh spolu s žá-
dostí o povolení konání přípravných technických 
prací putoval přes c. k. Moravské místodržitel-
ství v Brně až k c. k. Ministerstvu železnic ve 
Vídni, které věc projednalo na základě podání  
z 15. 10. 1912. Ministerstvo vydalo souhlasné 
stanovisko, o kterém vyrozumělo Josefa Brouš-
ka přípisem čj. 44146/2 z 31. 1. 1913, jímž udělilo 
s odvoláním na příslušné zákonné normy sou-
hlas s provedením přípravných technických 
prací na trať „normálního rozchodu“ ze stanice 
státní dráhy v Rájci n. Svit. přes Sloup do Mo-
lenburka. Na průběh přípravných prací a tvorbu 
projektu mělo nadále dohlížet místodržitelství, 
aby vše probíhalo v dané lhůtě a v intencích 
platné legislativy. Dále bylo poznamenáno, že 
toto povolení nezaručuje přednostní právo na 
koncesi k provozování zamýšlené dráhy ani 
žádné jiné výlučné právo vůči ní a že zahrnuje 
naopak povinnost vypracovaný projekt v pří- 
padě vyžádání předat za odpovídající náhradu 
státní správě. Povolení bylo prozatím uděleno 
na jeden rok, načež bylo na základě výnosu 
ministerstva železnic čj. 2970/2 z 6. 2. 1914 
prodlouženo o další rok. Toto prodloužení bylo 
adresováno opět Josefu Brouškovi ve Sloupě, 
který o ně požádal s ohledem na končící původ-
ně stanovený roční termín. 
Povolení bylo tedy zajištěno a mohlo být při-
kročeno k realizaci přípravných technických 
prací – prvořadě zadání projektu, terénnímu 
vyměřování a následnému vypracování samot-
ného detailního projektu. A jednalo se rychle, 
neboť už 20. 3. 1913 oznámil Josef Broušek,  
že trasovací práce a vypracování projektu bylo 
zadáno Ing. dr. tech. Aloisi Otto Samohrdovi 
(1865–1917) z Brna, jenž započne s „měřením  
v poli“ 27. 3. 1913. Zadání projektu Ing. dr. tech. 
Samohrdovi bylo vpravdě šťastným rozhodnu-
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tím, neboť se jednalo o zkušeného a erudova-
ného odborníka, jenž měl za sebou již několik 
podobných projektů i staveb (více o něm v sa-
mostatném článku v příštím čísle zpravodaje). 
Ing. dr. tech. Samohrd se pustil onoho 27. 3. 1913 
– kdy už jarní počasí skýtalo vhodné podmínky 
pro terénní měření – pilně do práce a s projek-
tem byl hotov v lednu 1914. Vypracoval podrob-
ný návrh „Místní dráhy o normálním rozchodu 
Rájec–Sloup–Molenburk (Dráha Moravského 
Krasu)“ obsahující technickou zprávu, speciální 
mapu s vyznačením trasy, topografickou mapu 
s tímtéž, speciální podélný profil, seznam smě-
rů, seznam sklonů, seznamy přejezdů a umělých 
staveb a projekty jednotlivých stanic a zastávek. 
Ač byla trať projektována v  intencích zadání  
v trase Rájec–Molenburk, bylo již nyní uvažová-
no o jejím budoucím prodloužení z Molenburka 
směrem na Drahany a přes Plumlov do Prostě-
jova a odtud do Přerova, přičemž z výchozí 
stanice Rájec se opačným směrem vybuduje 
trať přes Černou Horu na Tišnov, což vše mělo 
v konečné fázi tvořit jakousi transversální drá- 
hu, kterou si sami pro sebe můžeme nazvat 
„Prostějov–Rájec–Tišnov“. Ač se zde nejednalo 
jen o zbůhdarmé plácnutí do vody, nebyl tento 
záměr nikdy blíže rozpracován.
Potřeba vybudování lokální dráhy Rájec–Mo-
lenburk je podporována celou řadou argumen-
tů – povznesením průmyslu (zejména dřevař-
ského a kamenického), usnadněním transpor- 
tu dováženého i vyváženého zboží, výrobků  
a surovin (uhlí, dříví, apod.), přínosem k rozvoji 
zemědělství a dobytkářství už nyní v  kraji 
rozvinutého, či předpokladem hojného využití 
místním obyvatelstvem při cestách za obcho- 
dem, úřady či jinými, třebas osobními důvody, 
což je připomínáno jako další podstatný přínos 
dráhy, jelikož obyvatelstvo je nyní odkázáno 
pouze na zdlouhavou dopravu povozy či pěšky, 
což vše ještě ztěžuje „nedostatek všech lepších 
spojení kommunikačních“. V  této souvislosti 
nechybí několik příkladů vzdáleností a časové 
náročnosti cest z vybraných obcí k nejbližší 

železniční stanici. Stranou nezůstala ani při- 
pomínka významných poutních míst (Sloup  
a Křtiny) a čilý turistický ruch v oblasti Morav-
ského Krasu, který je „pro své krásy přírodní čile 
navštěvován“, nač navazuje předpoklad, že díky 
dostupnosti po železnici by se počet výletníků 
ještě zvýšil. S ohledem na tyto a některé další 
aspekty byla očekávána náležitá rentabilita 
zamýšlené dráhy.
Vedle shrnutí ve prospěch záměru hovořících 
argumentů tvoří nejrozsáhlejší část  projektu 
pochopitelně dokumentace k trasovacím, tech-
nickým a stavebním záležitostem. 
Při projektování tratě bylo zapotřebí brát ohled 
na náročný terén a velké převýšení, které neby-
lo možné zdolat přímým vedením dráhy do 
kopců ke Karolínu a Petrovicím, což by byla 
trasa pro vlak prakticky nesjízdná. Ing. dr. tech. 
Samohrd si s  tímto úkolem bravurně poradil  
a zároveň svým řešením poněkud rozšířil územ-
ní obslužnost lokálky. Jak tedy mělo být těleso 
dráhy vedeno? 
Východištěm bylo nádraží státní dráhy v Rájci 
nad Svitavou (jak bývá uváděno, přestože le- 
želo a leží na jestřebském katastru), a to v km 
185.359, což byl střed výpravní budovy. Po 
trase zhruba 300 m využívala koleje ze stanice 
směrem k  Doubravici, načež po překročení 
mostu přes Býkovku měla být u severního zhlaví 
stanice zřízena výměna a tzv. výtažná kolej 
obracející se obloukem k severovýchodu (tzn. 
vpravo při směru jízdy od Brna). Za dnešní  
Komenského ulicí (zhruba v místech, kde vede 
těleso nové silnice II/374) trať překročila Svita-
vu a přes klenutý nadjezd přes silnici Rájec–
Doubravice pokračovala až na stráně nad ny-
nějším zahradnictvím p. Koupého u Doubravice, 
kde se zhruba ve třetím kilometru stočila jiho-
východně k Holešínu. Až za most přes Svitavu 
byla vodorovná, záhy však začala u „Hájíčka“ 
mírně stoupat do kopce, aby postupně zdolávala 
poměrně velké přev ýšení s maximálním 
stoupáním 32 ‰. Pozvolným stoupáním dos- 
tala se trať – díky ostrému oblouku na třetím 
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kilometru – až k Holešínu na km 4,378, kde byla 
projektována zastávka Holešín. Od ní trať po-
kračovala ke Karolínu opět mírným stoupáním 
v maximální hodnotě 32 ‰. Výjimku tvořil ne-
příliš dlouhý vodorovný úsek u přejezdu přes 
silnici Rájec–Petrovice na km 5,4 (hlavní silni- 
ce na Petrovice vedla tehdy jinak, než je tomu 
v současnosti a využívala část silnice vedoucí 
dnes přímo do Žďáru; nynější silnice do Petrovic, 
odbočující na rozcestí Rájec–Žďár–Petrovice 
vpravo, byla tehdy vedena jako lesní cesta). 
Následovala jedna z největších překážek – 
příkré údolí, které trať měla překonat na náspu 
vysokém cca 21 m a přes most o světlosti 15 m. 
V tomto místě ležela vodorovně proto, aby  
se již tak vysoký násep znovu nenavyšoval.  
Zhruba od km 5,6 pak znovu stoupala směrem 
ke Karolínu a dále až do km 9,270, kde měla být 
vybudována zastávka Petrovice–Žďár. Ještě 
předtím, v blízkosti Karolína, změnila trať směr 
a obtočíc Spálenou horu obrátila se k výcho- 
du, načež si stejný směr udržela téměř po celý 
zbytek trasy. Ještě před zastávkou Petrovi- 
ce–Žďár znovu proťala silnici Rájec–Petrovice,  
a naopak kousek za zastávkou zhruba v km 9,7 
překročila silnici z Petrovic do Žďáru (většina 
přejezdů na trati byla úrovňová). Nad Petrovi-
cemi následovalo opět krátké stoupání v hod-
notě 24 ‰ zakončené asi osmdesátimetrovým 
úsekem, po němž trať procházela vodorovně  
s nadmořskou výškou cca 556,7 metrů, což bylo 
v úseku Rájec–Sloup nejvyšší místo. U km 10,3 
se trať přiblížila silnici Petrovice–Sloup, a to na 
vzdálenost pouhých 10 m, kterou měla takto 
kopírovat po zhruba 2 km, načež za obloukem 
dosáhla stanice Sloup, zřízené na km 12,540.  
Od Petrovic klesala do sloupského údolí, při-
čemž od km 11,2 začínala přibližně osmdesáti-
metrová vodorovná trasa, zakončená dalším 
klesáním. Stanice Sloup ležela rovnoběžně se 
Žďárským potokem (jak je uvedeno v projektu, 
správně ale půjde o potok Němčický, jenž teče 
poblíž silnice Sloup–Němčice), který se měl 
částečně zregulovat. Ještě před vjezdem do 

sloupského nádraží přetnula zatáčející se trať 
silnici Sloup–Němčice a hned za přejezdem 
překlenula Němčický potok. Za Sloupem, od km 
13,050, následoval opět úsek, kde vedla po 
rovině až do km 13,6, odkud začínalo stoupání 
lesnatým terénem s maximální hodnotou 32 ‰ 
o délce přes 2,5 km. Dodejme, že po přejezdu 
přes němčickou silnici a potok se dráha stočila 
jižněji a teprve zhruba na 13. km se začala stáčet 
opět východním směrem a zamířila do údolí 
potoka Luhy, která měla být dle potřeby zre- 
gulována. V ohybu trati byl projektován výkop 
pro srovnání terénu. Při překročení údolí Luhy 
mezi km 13,4 a 13,8 měl být zřízen násep o výšce 
5 m a propust pro potok o světlosti rovněž  
5 m, která měla zároveň sloužit i jako podjezd 
pro polní cestu, mimo to zde byla plánována 
ještě další propust o světlosti 3 m jakožto 
inundace pro případ velké vody. Od km 16,240 
následoval vodorovný úsek dlouhý cca 310 m, 
načež následovalo stoupání o délce 750 m  
v hodnotě 24 ‰, od km 17,300 další vodorovný 
úsek až po km 17,850, kde byla v km 17,790 
plánována zastávka Housko. Celou trasu od 
Sloupa trať víceméně kopírovala tok Luhy, mezi 
15. a 16. km se stočila jižněji, čímž se cca na  
16. km přiblížila k dnešní silnici Šošůvka–Vyso-
čany (zhruba v polovině její trasy) a odtud na-
dále sledovala její směr na východ. Před obcí 
Housko začala od silnice uhýbat vlevo (při smě-
ru jízdy od Sloupa). Od zastávky Housko pokra-
čovala trať mírným klesáním v hodnotě 11 ‰, 
načež po krátkém vodorovném úseku započa-
lo poslední stoupání až na km 19,520, odkud  
trať dospěla po rovině ku svému konci na km 
19,950 ve stanici Molenburk, začínající na km 
19,620. Nádraží v Molenburku mělo ležet na 
severovýchodním konci obce nedaleko od pra-
votočivé zatáčky na silnici z Vysočan do Nivy. 

(Dokončení v příštím čísle zpravodaje)

Petr Sychra
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30. srpen je Mezinárodním dnem obětí násilného zmizení.

Radní schválili Rozpočtové opatření č. 10/ 
2025, které na základě zpracovaného dodateč-
ného přiznání k dani z příjmů právnických osob 
navyšuje tuto daň na příjmu i výdeji rozpočtu 
(dodatečný příjem z nevajgluj.cz vztahující se  
do roku 2024, obdržený až po podání přiznání), 
dále byla MPO ČR přiznána část dotace na zlep-
šení úrovně kybernetické bezpečnosti, na vý- 
dajové straně se přesunují finanční prostředky  
v rámci paragrafů na vratku části dotace na 
místní energetickou koncepci a na potřebu opra-
vy kotle a navazující otopné soustavy v domě 
služeb Komenského 624.

Rada města projednala návrh dodatku č. 2 ke 
smlouvě o dílo ze dne 24. 3. 2025 k akci „Rá-
jec-Jestřebí - Výstavba požární zbrojnice“ se 
společností Markus - provádění staveb, s. r. o., 
Blansko. Předmětem tohoto dodatku jsou více-
práce a méněpráce, rada města rozhodla tento 
dodatek uzavřít.

Radní na této schůzi dále rozhodli o uzavření 
příkazní smlouvy na administraci veřejné za- 
kázky „Rájec-Jestřebí, ul. Boženy Němcové 

– rekonstrukce vodovodu a kanalizace“ se 
společností BUDIS TRUST, s. r. o., Boskovice.

Rada města se na této schůzi také zabývala 
smluvními vztahy k bytům, nebytovým pro-
storům a pozemkům v majetku města Rájec-
-Jestřebí. Radní rozhodli o vyřazení žadatelů 
z evidence žadatelů o byt, kteří nesplnili povin-
nost aktualizovat žádost o přidělení obecního 
bytu každoročně vždy do 31. 3.

Kotelnu bytového domu na ul. Jurkova 643 
v Rájci-Jestřebí bude nově obsluhovat spo-
lečnost CERGONET, s. r. o., Blansko, a to na 
základě servisní smlouvy, o jejímž uzavření rada 
města rozhodla.

Rada města projednala návrh spolupráce a žá- 
dost o poskytnutí finanční podpory Okresní 
agrární komoře v Blansku na pořádání XVIII. 
Dožínkové slavnosti, kam po rozhodnutí rady 
města putuje finanční dar ve výši 4.000 Kč.

Výpis všech přijatých usnesení rady města 
naleznete na našich webových stránkách.

Vybrané informace z jednání Rady města Rájec-Jestřebí,
které se konalo dne 11. 8. 2025
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